

УДК 726.8

ПЕРСПЕКТИВЫ АРХИТЕКТУРНОГО ФОРМИРОВАНИЯ МЕМОРИАЛЬНЫХ И ИСТОРИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ В г. ГОМЕЛЕ

А. В. ЕВСТРАТЕНКО

Белорусский государственный университет транспорта
Гомель, Беларусь

Введение. Архитектурой во многом определяются черты городского социокультурного пространства. Год исторической памяти, объявленный в нашей стране, особенно способствует освещению значимых исторических событий, которые влияют на национальную идентификацию общества. Возрастающий интерес к историческому прошлому стимулирует процессы выявления уникальности городов, выражаемые в научно обоснованном архитектурном формировании значимых городских объектов.

Основная часть. На территории Беларуси располагается немало мемориалов и памятников, посвященных жертвам Великой Отечественной Войны. Тем не менее, многие факты в истории до конца не изучены и память о них не увековечена.

В настоящее время кафедрой «Архитектура и строительство» БелГУТа ведется проектно-исследовательская работа, целью которой является изучение архивных данных о территории Лещинского леса в г. Гомеле, выявление наиболее значимых с точки зрения происходящих событий участков для исторически обоснованного формирования мемориального комплекса. Исследование строится на предположении, что территория Лещинского леса, имеющая глубокое историческое прошлое, обладает потенциалом и необходимыми предпосылками для возведения на ней мемориального объекта. Изучаются историческая основа и ландшафтные особенности, на основании которых выстраивается структура перспективного мемориального парка, посвященного жертвам массовых расстрелов. Методами исследования служат сбор и систематизация теоретических данных из литературных источников, в том числе архивных документов, натурные обследования территории в границах улиц Барыкина – Космическая – Войсковая, графоаналитический анализ, систематизация данных.

Урочище Лещина впервые упоминается в XVI–XVII вв. Г. Гомель был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками в период с 19 августа 1941 г. до 26 ноября 1943 г. В данный промежуток времени на территории города было создано три основных нацистских органа управления. Из акта о массовых расстрелах немцами жителей г. Гомеля [1] и фрагментов прочих документов становится известным невероятно большое число убитых в Лещинском лесу немецко-фашистскими захватчиками. В качестве примерного опорного плана для разработки архитектурного проекта служит архивный план мест нахождения ям и костров сжигания трупов мирного населения в г. Гомеле.

Таким образом, на основании проведенного исследования и смыслов, которыми, по нашему мнению, должен быть наделен объект, предлагается

исторически обоснованное формирование мемориального комплекса, включающего парк и здание музея на прилегающей территории.

Не менее интересно исследование с предложением архитектурной концепции Гомельского Любенского городища, которое находится на берегу реки Сож в урочище «Шведская Гора». Городище периода раннего железного века (VI–II вв. до н. э.) было открыто в XIX в. в ходе археологических работ. Рельеф менялся с ходом истории. Во времена Великой Отечественной войны в холме были вырыты многочисленные окопы, их можно увидеть и сейчас. В современное время рельеф также видоизменяли. Кроме того, местность вокруг холма входит в зону паводка и периодически затапливается. Все эти факторы сформировали актуальный вид объекта, находящегося вблизи жилой застройки и местного пляжа в микрорайоне «Шведская горка».

В изучении археологического памятника можно отметить несколько важнейших этапов. Первый этап начался в 1936 г., в результате чего был составлен достоверный и качественный план Любенского городища. В период 1976–1978 гг. впервые были проведены полномасштабные и результативные археологические раскопки, позволившие выявить немало ценных находок. Современные исследования датируются 2011 г., когда учеными была определена охранный зона памятника археологии три категории, включенного в Государственный список историко-культурных ценностей [2]. Существование такого объекта в городе с населением более 500 тысяч человек – довольно уникальное явление. Основной идеей предпроектного исследования и концептуального проектирования является тематическое раскрытие, актуальное придание формы и значимости месту, которое имеет многовековую историю, с расширенной культурно-общественной функцией.

Заключение. Таким образом, по результатам проведенных исследований исторического прошлого г. Гомеля и, в частности, двух значимых локаций в его структуре, предлагается создание общественно значимых в историческом и социокультурном контексте архитектурных объектов: музейно-мемориального комплекса на территории Лещинского леса и культурно-исторического комплекса «Шведская гора».

Создание мемориального и историко-культурного парков с музеями на территории Лещинского леса и Шведской горы соответственно станет одновременно воплощением памяти о прошлом наших предков и местом для важных городских событий. А реконструкция данных территорий позволит обогатить городскую ткань Гомеля объектами областного значения и благоустроенной территорией с новыми видовыми точками.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Акт о массовых расстрелах немцами советских граждан города Гомеля, совершенных на 3-м и 6-м километре Речицкого шоссе, 1943–1945 гг. – Ф. 1345. Оп. 1. – Л. 47–64.
2. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gosspsok.gov.by/Home/Index>. – Дата доступа: 02.04.2023.